



Митрополит Иларион: В «век научно-технического прогресса» люди не стали менее суеверными

1 июля 2018 года, в Неделю 5-ю по Пятидесятнице, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в столичном храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Архипастырю сослужили клирики храма.

После сугубой ектении Владыка вознес молитву о мире на Украине.

В архипастырском слове после богослужения митрополит Волоколамский Иларион сказал:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Мы сегодня слышали евангельское чтение о том, как Господь Иисус Христос пришел в страну Гергесинскую, как встретили Его двое бесноватых, и как Спаситель изгнал из них бесов. Эти бесы просили Господа, чтобы Он послал их в стадо свиней. И Христос исполнил эту их просьбу.

Всякий раз, читая этот рассказ, мы спрашиваем себя: а почему Господь сделал так? Разве бесы заслуживают того, чтобы исполнять их просьбу? Во всем, что делал Господь Иисус Христос, была назидательная, поучительная сторона. И когда совершались чудеса на глазах многих людей, чудо могло происходить с конкретным человеком или несколькими конкретными людьми, но и окружающие должны были из происшедшего чему-то научиться. И вот здесь Господь имел дело не просто с одним демоном, вселившимся в человека, а с целым их легионом. Каким образом они оказались в этих людях, мы не знаем, но демоны настолько воздействовали на их психику, на их внутренний мир, что эти одержимые не могли находиться среди других людей – они жили в пещерах и были чрезвычайно свирепы, у них случались припадки бешенства.

Все эти симптомы, которые описываются в Евангелиях, современный человек легко бы объяснил психической болезнью. Но симптомы бывают одинаковые, а причины оказываются разные. Не всякая психическая болезнь связана с беснованием, и не всякое беснование имеет своей причиной психическую болезнь. Если же демон вселяется в кого-

то, то это происходит, как правило, не без вины самого человека, потому что демон не может вселиться в человека, если тот не открывает демону доступ внутрь себя. Произойти это может через грехи или через занятия оккультизмом, либо через какие-либо иные запрещенные Церковью деяния.

В наше время многие скептически относятся к рассказам про бесноватых, про изгнание бесов. Они говорят: «Ну, а где же эти бесноватые, почему их не видно? Жуткие сцены, которые описываются в Евангелиях, когда бесноватые падали перед Спасителем, выпускали изо рта пену, кричали не своим голосами – мы, вроде бы, вокруг себя такого не видим. Так где же бесы? Может быть, все они остались в прошлом, может, они куда-нибудь отошли и нас не беспокоят?»

Но на самом деле бесы всегда окружают людей. Просто они подстраиваются под человеческий менталитет: если люди не верят в бесов, те постараются быть незаметными, «спрятаться» и подкрадутся к человеку не в своем истинном облике, а через что-нибудь совсем другое, порой совершенно неожиданное. Так, бес может подкрасться через музыку – не через классическую музыку, а через ту, которую некоторые молодые люди слушают сегодня в наушниках, музыку, которая вызывает агрессию и злобу, которая пронизана бесовской энергией.

Бесы могут действовать через грехи, через дурные привычки. И, конечно же, они действуют через всякого рода оккультизм. Например, если люди поддаются на соблазн пойти к какому-нибудь «целителю» или к экстрасенсу, или тому, кто говорит, что, мол, на тебе порча, но если будешь ко мне приходить, будешь денежки платить, то я с тебя ее сниму. Или к «ведунье», которая сулит женщине вернуть мужа, если та будет ходить к ней, читать всякие заклинания. К сожалению, люди маловерные, суеверные поддаются на эти посулы, платят большие деньги, разоряются, разрушают собственную психику и, кроме того, через эти дела открывают доступ бесам в свою душу. А потом, когда бесы приходят и вселяются, люди не знают, как от них избавиться.

То, что мы читали в Евангелиях о бесовском мире, который окружает человека, актуально и сегодня. И удивительным образом современные люди в век так называемого научно-технического прогресса вовсе не стали менее суеверными. Может быть, люди стали менее верующими, более рациональными, но они не стали менее суеверными, иначе не печатались бы в газетах всякие гороскопы на целую полосу, не публиковались бы объявления о снятии порчи, а наши современники не обращались бы к этим шарлатанам и обманщикам. Люди бы прислушивались к голосу Церкви, берегли свое внутреннее бытие и не допускали бы туда бесов.

Борьба, которую Церковь ведет на протяжении веков с суевериями, с «ведьмами», «колдунами» и т.д., направлена на спасение человеческой души, на то, чтобы защитить ее от вторжения демонской силы и не допустить внутрь легион демонов. Если человек прислушивается к голосу Церкви и живет так, как Христос заповедал, никогда в его душу не вселится дьявол – не только легион, но даже один-единственный бес не сможет вторгнуться во внутреннее пространство такого человека, надежно защищенное молитвой, причащением Святых Христовых Таин, другими Таинствами Церкви и самим образом жизни, построенным согласно учению Церкви и заповедям Спасителя.

Читая евангельские рассказы о том, как Господь Иисус Христос изгонял бесов из одержимых людей, будем помнить о том, что за две тысячи лет мир внешний во многом изменился, а внутренне он не изменился совсем. Точно так же людей окружает мир демонов. Точно так же они пытаются повлиять на людей, на каждого конкретного человека. Точно так же они пытаются похитить у Бога Его последователей. Точно так же вместе с пшеницей растут плевелы, и одновременно с Богом действует среди людей и дьявол. Но Господь дает нам против него надежное оружие – причащение Святых Христовых Таин, участие в жизни Церкви, неучастие в каких бы то ни было проявлениях бесовской силы. Если мы будем пользоваться этим оружием, то будем надежно защищены от всякого влияния злой силы на наш внутренний мир. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС